

# 通过直播公布集训名单 国足备战18强赛进入冲刺阶段

本报记者 李翔

8月21日,中国男子足球队公布了新一期国足的集训名单,52名18强赛初报名球员中,共有27人入围。8月23日,国足将在大连集中,这27名球员也成为球队参加18强赛前两轮比赛的备选国脚。

此次公布集训名单的方式,是国足此前从未尝试过的线上直播,国足主教练伊万科维奇表示:“用这种方式公布名单,能让参与此次世预赛球员更有使命感,在赛场上为国家拼到最后一刻。”

与上一期中国队征战36强赛最后两轮的31人名单相比,本期国足名单保留了24人,补充了魏震、林良铭、汪海健3名球员,而王振澳、李帅、韦世豪、艾克森、高天意、方昊、谢维军7人落选。其中,韦世豪的落选多少有些令人意外,主要原因是韦世豪在中超联赛因违纪被停赛多场,近期没有参加正式比赛,状态难以保证。而随着阿兰和张玉宁回归赛场,武磊在联赛中状态正佳,本赛季中超出场率下低的艾克森落选也就顺理成章了。

对于人员上的选择,伊万科维奇表示:“此前选用了14名新国脚,给球队注入了新鲜血液。我们选择标准永远一致,希望球员多奔跑、多拼抢,不畏对手,展现自己的自信心。对于在国内联赛、杯赛发挥出色的球员,我们会重点关注。”从本期的集训阵容看,虽然入选球员的位置及个人技术特点各异,但门将外的球员都是移动能力突出、作风勇猛的骁将。可以看出,伊万希望打造一支作风硬朗的球队,以此来迎接艰巨的18强赛征程。

根据赛程,2026年世界杯预选赛亚洲区18强赛将于9月5日打响,国足首战客场挑战日本队,9月10日国足回到主场,在大连梭鱼湾球场迎战沙特队。此外,10月15日主场与印尼队的比赛,已经确定在青岛青春岛球场进行。

昨日在公布新一期国足集训名单的同时,伊万科维奇表示:“大连和青岛这两座城市非常漂亮,称得上是足球城。只要我们在比赛中团结一致,相信会取得想要的结果。”

## 日本羽毛球公开赛 刘圣书/谭宁晋级



8月21日,在日本横滨举行的2024年日本羽毛球公开赛女双首轮比赛中,中国组合刘圣书/谭宁2:0战胜加拿大组合杰奎琳/蔡卓如,晋级次轮。图为中国组合刘圣书(前)/谭宁在比赛中。新华社记者 张笑宇 摄

## U16国足主帅:我们的目标是进军世少赛

本报记者 李翔

8月20日,凭借王一和魏祥鑫的进球,中国U16男足2:1逆转乌兹别克斯坦队,以2胜1负积6分、进7球失3球的成绩,夺得2024CFA中国足协“和平杯”国际足球邀请赛冠军。对于这支球队来说,这3场比赛的主要价值在于为两个月后开赛的2025年U17亚洲杯预选赛练兵。

在中国U16男足主教练上村健一看来,通过预选赛跻身正赛只是第一步,球队的终极目标是打进U17亚洲杯八强,从而进军世少赛。

50岁的上村健一身体强壮,留着寸头,指挥比赛时嗓门和动作略显夸张,战术布置中包括多使用长传,这一点与许多日本教练不一样。出现在新闻发布会上的上村健一,处处透露出谦逊和严谨的一面。在翻译向他转述记者的问题时,上村健一拿出随身的小本子认真记录,然后逐条作答。和一般的足球教练比起来,上村健一在回答记者问题时可谓不厌其烦。对于“球队有哪些需要提升的地方”这种常规问题,上村健一从身体素质、跑动能力和传球速率三个方面讲了近5分钟,细致到谈及“臀大肌”这样的专业用语。

对于一些比较尖锐的话题,上村健一并不回避。本次邀请赛,被视为希望之星的张洪福并未得到出场机会,上村健一直言,这是因为张洪福的行为违反了队规纪律,但他同时表示:“张洪福还是个16岁的孩子,在我的观念里,‘以球育人’是核心,既然背负着使命和荣誉踢球,就应该通过足球这项运动,让球员形成完整、积极的人生观。”

在与日本队比赛中,上村健一在下半场刚开场换上了杨黔东,但时间不长又将他换下。在被问到这件事的时候,上村健一诚恳地说:“回到更衣室后,我首先向杨黔东表达歉意,我换下杨黔东的初衷是下半场后半段需要提高锋线的高度,但这会对青少年球员的信心产生影响,我不应该这样做。”



8月20日,中国U16男足2:1逆转乌兹别克斯坦队。图为中国U16男足(红色球衣)发起进攻。本报记者 孙海涛 摄

由于其他3支参赛球队也将本次比赛视为检验球队实战能力的重要机会,基本以全主力出战,因此U16国足这3场比赛的锻炼价值极高。正因如此,在展望未来时,上村健一信心十足:“今年的U23亚洲杯决赛就是日本队对阵乌兹别克斯坦队,说明这两支球队的青训力量不弱。本次比赛,我们在与日本队、乌兹别克斯坦队较量时互有攻守,场面上不落风,这对于教练组和球员的信心有很大提升。我们希望这次邀请赛的经验能带到两个月后的预选赛,帮助球队顺利出线,并在明年U17亚洲杯正赛杀入八强,进军世少赛。”

本届U17亚洲杯预选赛共分10个小组,每组第一名和5个成绩最好的小组第二名出线,再加上东道主沙特队,共16支球队参加明年的U17亚洲杯正赛。U16国足与韩国、巴林、不丹和马尔代夫四支球队分在C组,C组比赛将于10月在大连进行。

至于上村健一憧憬的世少赛,也就是U17男足世界杯。本届U17男足世界杯将有48支球队参赛,亚洲拥有9个席位。这就意味着,U17亚洲杯八强将获得直通世少赛的资格。U16国足能否如愿跻身U17男足世界杯,让我们拭目以待。

奥运会赛场上,运动员时期曾经获得2009年、2013年两届全运会冠军的辽宁艺术体操队成年集体组主教练马于惠告诉记者,中国艺术体操队在巴黎奥运会的夺金之夜,她和队员们一起观看了比赛直播,“国歌奏响的那一刻,大家都非常自豪。队员们告诉我:中国队在奥运历史上的历史性突破就是她们前进的巨大动力。”

## 全面反映辽篮拼搏历程 新书《那座灯塔》出版

本报讯 记者李翔报道 近日,《那座灯塔——辽篮永无止境的争冠之路》由辽宁科学技术出版社出版发行。

《那座灯塔》讲述了辽篮实现CBA三连冠(2021—2024赛季)和夺得全运会冠军的过程,全面记录了辽篮近5年的奋斗史,披露了许多鲜为人知的故事,既有辽篮的高光时刻,也有球队在低谷时的磨砺,全面、真实地反映了辽篮男篮的拼搏历程。

在接受采访时,辽宁省体育局相关负责人认为,这本书的贡献在于把辽篮深厚的历史传承、坚实的青训基础、先进的运营模式和良好的发展环境结合在一起,全面展现了辽篮将士在赛场上团结协作、顽强拼搏、永不言弃、砥砺前行、奋斗精神;这种奋斗精神已经成为辽篮男篮在CBA赛场的独有标签,成为辽宁体育的一面新旗帜,成为新时代辽宁的鲜明文化符号,让身处全国各地的辽宁人对家乡充满自豪感、归属感,增加了外界对辽宁全面振兴的认同感、参与感。

## 姚基金慈善赛在香港举行



图为中国篮球明星队球员郭艾伦(右)与国际篮球明星队球员约瑟夫·杨在比赛中交谈。新华社发

新华社香港8月20日电 第12届姚基金慈善赛于20日晚在香港亚洲国际博览馆举行,詹姆斯·哈登领衔的国际明星队以128:104战胜以中国男篮职业联赛(CBA)冠军辽宁队为主体的中国明星队。

尽管这不是一场正式比赛,但哈登和保罗·乔治、巴特勒和库兹马等球星打得认真、尽兴,第一节他们就46:15领先;半场结束,他们又将优势扩大到70:37。

第三节,两支由希望小学篮球季

学校以及香港和澳门的小球员代表组成的球队上场,国际明星队和中国明星队则各出一名球员带领他们比赛。第四节比赛,国际明星队与中国明星队混合组别比赛,直至比赛结束。

国际明星队中,库兹马上场28分钟拿下全场最高的27分和4个篮板,哈登拿下17分和8个篮板,巴特勒也有25分入账。中国队得分最高的是原帅,他上场29分钟得到16分;周鹏拿下13分,刘雁宇贡献12分。

## 好苗子涌现 辽宁艺术体操有望再度绽放

本报记者 李翔

巴黎奥运会上,中国艺术体操队夺得集体项目金牌,创造了历史,并激发了国内的艺术体操热潮。日前,第五届金满星艺术体操俱乐部大奖赛在辽宁省柏叶体育训练基地落幕。在接受采访时,省体育局相关负责人表示:“本届大赛为运动员创造了良好的竞技氛围,展现了艺术体操特有的魅力。我们期待在本届大赛涌现的优秀运动员为辽宁艺术

体操事业和中国艺术体操事业注入新活力。”

据辽宁金满星艺术体操俱乐部创始人谢颖介绍,本届比赛共吸引来自全国各地的60个代表队参赛,涵盖艺术体操行业体协、体校、俱乐部、学校等多个领域,教练员、运动员、工作人员共600余人。赛事设置包括专业自选组、业余自选组、大众等级通组、二级规定动作组、三级规定动作组等多个组别,参赛选手实现从学龄前儿童至成年组全年龄覆盖,体现了艺术体操项目的广泛参与性和深厚的群众基础。

辽宁艺术体操队曾为国家队输送大量的优秀运动员,遗憾的是,巴黎奥运会的中国艺术体操队中没有辽宁队员。据了解,目前中国艺术体操队的梯队中有多名来自辽宁的好苗子,她们有机会出现在洛杉矶

奥运会的赛场上。运动员时期曾经获得2009年、2013年两届全运会冠军的辽宁艺术体操队成年集体组主教练马于惠告诉记者,中国艺术体操队在巴黎奥运会的夺金之夜,她和队员们一起观看了比赛直播,“国歌奏响的那一刻,大家都非常自豪。队员们告诉我:中国队在奥运历史上的历史性突破就是她们前进的巨大动力。”

## 主力中后卫停赛 英博队如何填补后防缺口

# 英博队如何填补后防缺口

本报记者 赵博文

本周末,中甲联赛将展开第20轮争夺。8月25日晚,大连英博队将在梭鱼湾足球场迎接佛山南狮队的挑战。

这是9月10日国足18强赛前,大连英博队的最后一个主场比赛。本场比赛的票务公告显示,梭鱼湾足球场开放了几乎全部看台,根据大连足球本赛季的火爆市估,本场比赛的上座人数有望进入中甲历史上座人数前十名。

上轮联赛客场击败黑龙江冰城队后,大连英博队提前完成了赛季开始前制定的保级目标,如今该队有了更高的期许。目前,英博队排名中甲积分榜次席,领先排名第三的球队6分,随着英博队的状态越来越好,冲超已经成为被认真讨论的话题。

不过,与佛山南狮队一役,英博队的后防线将迎来重大考验。由于在上轮联赛中吃到本赛季第四张黄牌,球队中后卫外援罗伯森自动停赛一场,本轮将不得不作壁上观,这对



罗伯森(左)是英博队后防线上的“定海神针”。大连英博俱乐部供图

英博队来说是一个不小的打击。本赛季至今,罗伯森出战了全部19场比赛,且都打满全场。在球员技术统计榜上,罗伯森拦截39次,在本赛季中甲球员中排名第一;解围96次,在本赛季中甲球员中排名第三。罗伯

森是英博队当之无愧的后防核心,他与晋鹏翔的中卫组合表现极为稳定。英博队是目前中甲丢球第二少的球队,罗伯森功不可没。

在罗伯森缺席的情况下,预计夏窗从河南队租借的周缘德将出任首发中后卫。一旦周缘德登场,英博队的替补中后卫只有崔仲凯和傅韵程。前者在第13轮对阵无锡吴钩队后便未再获得出场机会;后者更是本赛季未曾亮相。显然,届时球队的中卫储备捉襟见肘。此外,赵明剑也可客串中后卫。如何排兵布阵能最大限度地激发球队的战斗力?这是李国旭要面临的难题。

虽然佛山南狮队排名中甲倒数第三,但在本赛季双方首回合较量中,佛山南狮队一度两球领先,而且该队夏窗引进的外援福尔蒂斯近期状态不俗。本场比赛,英博队切不可掉以轻心。在缺少后防核心的情况下,英博队需要众志成城,用团队防守阻止对方的进攻,力争五连胜。

## 孙杨将代表浙江队 出战全国夏季游泳锦标赛

新华社杭州8月20日电 记者20日从浙江省游泳运动管理中心获悉,孙杨将代表浙江队出战即将在安徽合肥举行的2024年全国夏季游泳锦标赛。

据悉,浙江队此次将派出以年轻选手为主的59名运动员参赛,汪顺、潘展乐等参加过巴黎奥运会的明星选手不在其中。浙江省游泳运动管理中心主任王伟表示,孙杨将参加男子400米自由泳比赛。

据了解,全国夏季游泳锦标赛是国家级B类游泳赛事,规格和水平仅次于全国游泳冠军赛。

## 中国女子冰球职业联赛9月打响

新华社北京8月21日电 记者从21日的新闻发布会上获悉,2024—2025赛季中国女子冰球职业联赛将于9月1日在黑龙江省齐齐哈尔拉开帷幕,共有7支队伍、212名运动员参赛。

本赛季将沿用赛会制,分为常规赛和总决赛两个阶段。4站常规赛将分别在齐齐哈尔、哈尔滨、承德、西安举行,采用单循环赛制,每站21场比赛。常规赛积分前四的队伍晋级在深圳举行的总决赛,总决赛采用交叉赛三战两胜制,胜者将争夺总冠军。比赛将持续进行至2025年2月26日。

值得一提的是,本届赛事引入外援机制,各参赛队可签约最多不超过5名外籍运动员参赛,目前已有4支

参赛队聘请了共15名外籍球员,有利于促进和提高联赛整体的竞技水平和比赛质量。

中国冰球协会于2023年11月创建中国女子冰球职业联赛,是中国冰球事业发展的重要里程碑。首届参赛的7支队伍经过71场比赛的历练,整体竞技水平得到大幅提升,为国家队参赛备战、后备人才培养作出了突出贡献。

中国冰球协会主席王玄表示,联赛的举办将为中国队冲击2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会提供宝贵的实战经验,协会将继续致力于提升国内冰球项目的整体水平,为国家培养更多优秀的冰球人才,助力体育强国建设。